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2. Olgu antud meil perioodil t = 0 rahasumma My = 10. See kasvab t
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4. Mingilt kdrguselt lastakse kukkuda keha, mille mass on m. Leidke
seadusparasus, mille jargi muutub keha langemiskiirus v = f(t), kui
kehale mdjub peale raskusjou veel dhutakistus, mis on vordeline
kiirusega (vérdetegur on k).



5. Olgu x(t) janeste ja y(t) huntide arv ajamomendil t. Leidke
matemaatiline mudel, mis kirjeldaks nende liikide kooseksisteerimist.
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Uldlahend:
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Konstantide vaartuste fikseerimisel saadavaid lahendeid nimetatakse
erilahenditeks.
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Diferantsiaalvdrrandite slisteeme lahendatakse:
1) Uhele kérgemale vérrandile taandamise teel;
2) esimeste integraalide abil;

3) integreeruvate kombinatsioonide leidmise teel.
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z=Ce"¥ - Ce*

Silsteemi lahendiks

y=Cie¥+ Cre ¥
z=C1e" - Coe*



Definitsioon
Piirkonnas D méaéaratud mittekonstantset pidevalt diferentseeruvat
funktsiooni
V(X Y1, Y255 Yn)
nimetatakse normaalkujulise siisteemi (4) esimeseks integraaliks, kui

muutujate yy, yo, . . ., ¥n asendamisel stisteemi (4) mistahes lahendiga
Y1(x), y2(X), - .., yn(x) muutub see funktsion konstantseks x suhtes:
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funktsiooni
V(X Y1, Y255 Yn)
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muutujate yy, yo, . . ., ¥n asendamisel stisteemi (4) mistahes lahendiga
Y1(x), y2(X), - .., yn(x) muutub see funktsion konstantseks x suhtes:

T,Z)(X,_}/1 (X),yg(X), Tt 7yn(X)) =C.

Definitsioon

Kui diferentsiaalvérrandite stisteemi (4) esimesed integraalid (X, y1,
Yo,...,¥yn) (Ii=1,2,...,n) on séltumatud, siis ststeemi (4)
uldlahendiks ilmutamata kujul on

ViX Y1, Yo, .. ¥n)=Ci, i=1,2,....n

4
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siit

Siit saame
¢1(X,y,Z) =In ‘y—i_zl - X.
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Leitud kahest séltumatust esimesest integraalist saame leida stisteemi
lahendid ilmutatud kujul. Selleks saame

Inly +z| —x = Cy
Inly —z|+x=0Co

y+z=Cse¥
y—z==Ce*
Siit
y =0,5(C3e* + Cse7)
z=0,5(Cs6* — Cye7%)



